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Міжнародні стандарти соціальних і гуманітарних прав людини 

відображені у низці важливих міжнародно-правових актів, що встановили 

загальнолюдські стандарти прав та інтересів особи, визначивши ту межу, за 

яку держава не може виходити. Таким чином, права людини стали об'єктом 

регулювання не лише окремої держави, а й міжнародного співтовариства. 

Обсяг прав і свобод людини в сучасному суспільстві визначається не лише 

особливостями певного співтовариства людей, а й розвитком людської 

цивілізації в цілому, рівнем інтегрованості міжнародного співтовариства. 

Прийняття Міжнародного білля про права людини, що включає Загальну 

декларацію прав людини (1948 p.), Міжнародний пакт про громадянські та 

політичні права (1976 p.), Міжнародний пакт про економічні, соціальні та 

культурні права (1976 p.), Факультативний протокол до Міжнародного пакту 

про громадянські та політичні права (1976 p.), внесло характерні зміни у 

правосуб'єктність людини, що стала суб'єктом не лише 

внутрішньодержавного, а й міжнародного права. Держави, що приєдналися до 

пактів, зобов'язані привести своє національне законодавство у відповідність з 

їх вимогами. Таким чином, міжнародно-правові акти мають верховенство над 

внутрішнім законодавством. А це надає можливість громадянину, політичні 

чи громадянські права якого порушені, звернутися за захистом безпосередньо 

до Комітету з прав людини при ООН, якщо він вичерпав можливості захисту, 

надані національним законодавством. Міжнародно-правові документи 

визначили той універсальний комплекс основних прав та свобод, який у 

єдності з конституційними правами повинен забезпечити нормальну 

життєдіяльність індивіда. Якщо певне право людини не отримало 

конституційного закріплення з боку держави, воно визнається таким на основі 

міжнародних актів, оскільки пріоритет міжнародного права щодо 

внутрішньодержавного у сфері прав людини є загальновизнаним принципом 

міжнародного співтовариства. 



У ході Другої світової війни були виявлені недоліки в міжнародному 

регулюванні прав та свобод людини. Цей етап у розвитку людства довів 

необхідність, з одного боку, підтримки міжнародного миру та безпеки, а, з 

іншого — дотримання прав і свобод людини. 

Створення ООН та прийняття її Статуту поклали початок якісно новому 

етапу міждержавних відносин у сфері прав людини. Статут ООН покладає на 

держави обов'язок дотримуватися основних прав і свобод людини, не 

допускаючи при цьому будь-якої дискримінації. 

10 грудня 1948 р. Генеральна Асамблея ООН прийняла розроблену 

Комісією ООН з прав людини Загальну декларацію прав людини. Саме цей 

день щорічно відзначається у всьому світі як День прав людини. 

Загальна декларація вперше закріпила перелік політичних, соціально-

економічних та культурних прав людини. Оскільки цей документ мав форму 

резолюції Генеральної Асамблеї ООН, він мав рекомендаційний характер і не 

міг визнаватися як юридично обов'язковий. Саме тому Генеральна Асамблея 

доручила одночасно Комісії з прав людини через Економічну та Соціальну 

Раду розробити єдиний пакт про права людини, що охоплював би широкий 

перелік основних прав і свобод. У 1966 р. Генеральна Асамблея ООН прийняла 

Пакт про громадянські та політичні права і Пакт про економічні, соціальні та 

культурні права, які набрали юридичної сили у 1976 р. Загальна декларація 

прав людини та міжнародні пакти складають Міжнародний білль прав людини 

(чи Хартію прав людини), що покладає на держави обов'язок забезпечити 

здійснення закріплених у цих документах прав всіма необхідними засобами, у 

тому числі й правовими. 

Враховуючи суттєві протиріччя позицій держав-членів ООН, Загальна 

декларація прав людини і пакти про права людини проголосили природний 

характер прав людини і вмістили загальні принципи та поняття без визначення 

їх класових особливостей, надаючи їм загальнодемократичного і 

загальнолюдського значення, сприйнятливого для всіх держав. Більшість 

статей зазначених міжнародних документів мають загальний характер. Лише 



в останні роки почалася конкретизація норм з прав людини, яка особливо 

активно здійснюється в рамках Організації з безпеки і співробітництва у 

Європі. 

Сучасне міжнародне право характеризується наявністю системи актів у 

сфері прав людини, що складають законодавство. Воно включає п'ять 

різновидів документів: 

1. Міжнародний білль про права людини, що містить перелік 

невід'ємних прав. 

2. Угоди, спрямовані на запобігання та покарання злочинів, що 

призводять до масових порушень прав людини (Конвенція про незастосування 

строку давності до воєнних злочинів проти людства від 26 жовтня 1968 p.). 

3. Конвенції, націлені на захист груп населення, які потребують 

особливого піклування з боку держави (Конвенція про права дитини 1989 p.). 

4. Конвенції, спрямовані на захист індивіда від зловживань з боку 

органів держави та посадових осіб (Женевські конвенції 1949 р. про захист 

жертв війни). 

5. Міждержавні конференції з прав людини, що приймають заключні 

документи, обов'язкові для виконання державами-учасницями (Заключний 

документ Всесвітньої конференції з прав людини. — Відень, 1993 p.). 

В основу міжнародних стандартів з прав людини покладені такі 

загальновизнані принципи, як: повага суверенітету держави; неприпустимість 

втручання у внутрішні справи держави; самоврядування народів та націй; 

рівноправність всіх людей та заборона дискримінації; рівність прав і 

можливостей чоловіків та жінок; дотримання прав людини, навіть, за умови 

збройних конфліктів і відповідальність за злочинні порушення прав людини. 

Значення наведених принципів полягає у тому, що вони є основою 

розроблення прав людини та їх закріплення у національному законодавстві, а 

також є критерієм законності діяльності держави у сфері прав людини. 

Міжнародні стандарти у сфері прав людини склалися поступово. 

Спочатку були закріплені лише парламентські і політичні права, потім —



економічні та соціальні. Саме вони і були конкретизовані у національному 

законодавстві держав. Однак кожна держава повинна не лише привести своє 

законодавство у відповідність зі взятими на себе міжнародними 

зобов'язаннями, а й вчиняти певні дії та створювати реальні умови для 

гарантування і здійснення прав. 

Основу міжнародних стандартів у сфері прав людини складають норми 

природного права, що включає ідеали свободи, справедливості та рівності 

перед законом. Ці норми закріпляються правовою системою кожної держави. 

До них належать: 

— фундаментальні права і свободи, зафіксовані у Загальній декларації 

та пактах про права людини; 

— демократичні принципи та норми організації і діяльності державної 

влади, основними серед яких є народовладдя, розподіл влад, верховенство 

права, проголошення народу єдиним джерелом влади та наявність незалежних 

від влади органів правосуддя. 

У юридичній літературі обґрунтовується думка про існування особливої 

галузі міжнародного права, що складається із системи принципів і норм, які 

стосуються сфери прав людини — міжнародного гуманітарного права. За всієї 

неоднозначності підходів до визначення міжнародного гуманітарного права, 

можемо констатувати той факт, що гуманітарне право є частиною системи 

норм, які стосуються людини у цілому. Генеральна Асамблея ООН та Комісія 

з прав людини розглядають як загальні, так і спеціальні питання прав людини 

з точки зору їх впровадження, гарантування та охорони як у мирний час, так і 

у період збройних конфліктів. 

Таким чином, міжнародні стандарти у сфері прав людини складаються 

із сукупності принципів та норм, що встановлюють: 

— права та свободи людини в різноманітних сферах життєдіяльності; 

— обов'язки держави із забезпечення та дотримання прав людини без 

будь-якої дискримінації як у мирний час, так і у період збройних конфліктів; 

— загальні принципи природного права; 



— відповідальність за злочинне порушення прав людини; 

— напрями розвитку та розширення сфери прав людини; 

— напрями посилення контрольного механізму за виконанням 

державами взятих на себе зобов'язань у сфері прав людини. 

На їх основі кожна держава зобов'язана упорядкувати чинне 

законодавство, усунути протиріччя з нормами міжнародного права, відмінити 

застарілі норми, ліквідувати прогалини. 

Саме вказана діяльність держав забезпечить реальність та ефективність 

міжнародних стандартів у сфері прав людини. 

 


